

# Коллективный ТРУД

Орган Сергачского Райкома ВКП(б) и Райсовета Депутатов трудящихся Горьковской области

№ 1 (2704) | Четверг 6 января 1944 года | Цена 15 коп.

## БЕРЕЧЬ КОНЯ

Конь в предстоящую 3 военную весну будет иметь решающее значение. Хороший конь обеспечит успех в борьбе за высокие, военный урожай. Поэтому нужно беречь коня и как можно лучше подготовить его к полевым работам на севе.

Ряд колхозов как Андреевский, Кучинский, Чуфаровский и другие добились внимательного, заботливого отношения к коню и конскому поголовью здесь в удовлетворительном состоянии.

Однако, далеко не во всех колхозах относятся к коню бережно. Во многих колхозах должного внимания коню еще нет. В Еропкинском колхозе лошади обезличены, за ездовыми не закреплены, не чистятся. Грубый корм и тот подвозится для лошадей нерегулярно. В результате все 39 лошадей в Еропкине истощены и имеют серьезные повреждения. Базалось бы, что такое тревожное положение с конем должно заставить руководителей колхоза принять срочные меры к исправлению положения. Тем не менее председатель колхоза Романов и заведующий фермой Железнов палец о палец не ударили по наведению порядка на

ферме. Аналогичное положение в Бошкарловском, Качаловском и ряде других колхозах.

Такое отношение к коню не терпимо. Надо навести порядок в уходе и эксплуатации коня. Во всех колхозах нужно провести закрепление рабочих лошадей за ездовыми—это повысит ответственность людей за состояние конского поголовья. Надо установить жесткий контроль за правильной эксплуатацией лошадей и привлекать к ответственности тех, кто варварски относится к коню. Правильно, например, делают в Андреевском колхозе, когда в дальние поездки чередуют лошадей, а не посылают одних и тех же—более сильных.

Для того, чтобы полностью подготовить тягловую силу к весеннему севу, нужно постоянное внимание к коню, надлежащий уход за ним, правильное использование на работах.

Сельские советы, партийные и комсомольские организации и земельные органы должны научить всех колхозников бережно относиться к коню так, чтобы в весеннему севу он был в полной боевой готовности.

## По-военному проведем ремонт тракторов

Сергачская машинно-тракторная станция план IV квартала по ремонту тракторов выполнила. Последний месяц трактористы-ремонтники работали не жалея ни своих сил, ни времени, стараясь выполнить квартальный план. Так заведующий мастерской механик тов. Токарев работал 30 часов не уходя из мастерской. Старший механик Лехин, трактористы Бокарева и Сидоров работали по 24 часа беспрерывно. Кузнец Драницын выполнял дневные нормы на 200 проц. Он наладил и освоил реставрацию радиаторов, клапанов. Хорошо работали бригады узла по ремонту задних мостов тов. Салмин, бригады узла по ремонту моторов тов. Сафатов и молодая трактористка тов. Шаганова, которая работала на рсточке и шлифовке цилиндров.

Обращение работников Каменской МТС об организации Всесоюзного соревнования на ремонте машинно-тракторного парка бы-

ло встречено работниками нашей МТС с большим удовлетворением. Отвечая на призыв Каменских трактористов, рабочие, служащие и трактористы Сергачской МТС решили включиться во Всесоюзное социальстическое соревнование и обязались работать еще лучше. Они взяли на себя обязательство:

1. План осенне-зимнего ремонта тракторов выполнить к 1 апреля 1944 г. К этому же сроку выполнить план ремонтно-прицепного инвентаря.
2. К 1 мая 1944 года отремонтировать моторы комбайнов.
3. Сократить стоимость ремонта машинно-тракторного парка на 5 проц.
4. Организовать переподготовку трактористов и бригадиров и организовать хорошую подготовку молодых трактористов, пропустив через курсы 60 человек.

**А. Долина,**  
директор Сергачской МТС.

## Очередной XXIII пленум РК ВКП(б)

30 декабря состоялся очередной XXIII пленум РК ВКП(б). Пленум обсудил вопросы:

1) Отчет бюро РК ВКП(б) о результатах работы по приему новых членов в ВКП(б) за период между XX и XXIII пленумами РК ВКП(б) — докладчик секре-

тарь РК ВКП(б) тов. Ермолаев.

2) О политико-просветительной работе на селе — докладчик зав. отделом пропаганды и агитации РК ВКП(б) тов. Поздняков.

По обоим вопросам пленум принял соответствующие решения.

Да здравствует наша Красная Армия, которая, под водительством Маршала Советского Союза товарища Сталина, в новом 1944 году нанесет окончательный удар фашистским захватчикам и полностью очистит от них территорию Советского Союза.

(Из новогодней речи тов. М. И. КАЛИНИНА)

## НОВОГОДНЯЯ РЕЧЬ

Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. КАЛИНИНА на 1944 год

Дорогие товарищи! Граждане Советского Союза! Рабочие и работницы! Колхозники и колхозницы! Советская интеллигенция! Бойцы, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского Флота! Партизаны и партизанки! Жители советских районов, временно захваченных немецко-фашистскими оккупантами! Поздравляю вас с наступающим новым годом.

Товарищи, третий раз встречает наша страна новый год в условиях жестокой борьбы с немецким фашизмом. Все интересы и помыслы нашего народа связаны с войной, а народная энергия и стремления направлены к одной великой патриотической цели—к скорейшему изгнанию врага из пределов Советского Союза, к победе над немецкими захватчиками.

Вполне естественно, что сегодня, в день наступающего нового года, каждый советский гражданин задает себе вопрос—что нами сделано за прошедший год и в первую очередь на фронте борьбы с немецкими захватчиками? Надо прямо сказать—сделано много. Конечно, это меньше, чем наше желание — полностью очистить советскую территорию от фашистских разбойников, но все же наши военные успехи огромны.

Минувший год был годом коварного перелома в ходе войны. Начало 1943 года ознаменовалось исторической победой наших войск под Сталинградом, а лето—второй крупной победой под Курском и Белгородом.

В результате наступательных операций Красной Армии дветрети временно занятой немцами территории освобождены от врага. Красная Армия полностью освободила от немцев Краснодарский и Ставропольский края; Калмыкию и Кабардино-Балкарию; Воронежскую, Курскую, Ростовскую, Смоленскую, Сталинградскую области. Избавлена от немецкой кабылы левобережная Украина с ее большими по численности населения и промышленному значению областями: Сталинской, Ворошиловградской, Харьковской, Полтавской, Сумской, Черниговской. Очищена от немцев большая часть Днепропетровской и Запорожской областей с областными центрами Днепропетровском и Запорожье. Освобождена также часть Киевской, Кировоградской, Житомирской и Николаевской областей.

Свыше тридцати районов Гомельской, Могилевской, Витебской и Полесской областей Белоруссии и областной центр—город Гомель очищены от немецких захватчиков.

Это говорит о серьезном поражении германской армии на советском фронте в течение 1943 г. Одним из серьезных успехов

нашей Красной Армии за истекший год несомненно является форсирование Днепра, освобождение города Киева, создание и расширение плацдарма на правобережной Украине. Немцы особенно цепляются за Днепр, как важнейший рубеж обороны по Красная Армия сбивает их с этих позиций и неустанно гонит на запад к советским границам, глубоко вклиниваясь в немецкую оборону.

Удары, нанесенные Красной Армией фашистским захватчикам, понемногу отрезают головы не только немецкого командования, но и всей руководящей шайки гитлеровцев. Забыты Урал, бакинская нефть, потеряны вкус к окружению Москвы и, что особенно знаменательно, своей лучшей стратегией немцы стали считать «эластичное отступление», «укорочение линии фронта». Такое объяснение провала военных планов немцев смехотворное; но, видимо, у германского командования лучшего объяснения нет. А на нет, как говорится, и суда нет. Что же казается так называемого немецкого «эластичного отступления», то Красная Армия хорошо знает, что ни одного метра советской земли немец добровольно не оставляет, его приходится в упорных боях вышибать с советской территории, что изо дня в день и делает наша армия.

Верными помощниками Красной Армии являются наши славные партизаны и партизанки. Они делают великое дело, беспощадно уничтожая врага.

Справедливость требует сказать, что успехи Красной Армии на фронте во многом обеспечены самоотверженным трудом советских людей на фабриках и заводах, в шахтах и рудниках, на транспорте и в сельском хозяйстве. Рабочие, колхозники и советская интеллигенция, все народы Советского Союза работали в этом году с еще большим успехом, снабжая свою армию всем необходимым. И лучшей наградой за энергию, энтузиазм и проявление высокого патриотического долга советских людей в труде является оценка работы советского тыла, данная Верховным Главнокомандующим Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным.

В этом году параллельно с ударами Красной Армии наши союзники также вели непрерывную борьбу с немецко-фашистскими войсками. Англо-американские войска изгнали немцев из Северной Африки, Сицилии, Сардинии, Корсики. Сейчас борьба перенесена в Южную Италию, где союзные войска неуклонно продвигаются вперед к столице Италии—Риму. Эффективно работала англо-американская авиация, разрушая военно-промыш-

ленные объекты Германии.

Самый сильный союзник Германии в Европе—Италия капитулировал, а итальянский народ все больше и больше втягивается в борьбу с немцами.

Совместная борьба против немецкого фашизма привела к тесному политическому сближению союзников.

Состоявшаяся в конце октября этого года Московская конференция, в которой приняли участие министры иностранных дел Соединенных Штатов Америки, Англии и Советского Союза, обеспечила дальнейшее деловое сближение союзников и проложила путь к встрече руководителей союзных стран.

С 28 ноября по 1 декабря состоялась конференция руководителей трех союзных держав—Председателя Совета Народных Комиссаров СССР товарища Сталина, Президента Соединенных Штатов Америки г-на Рузвельта, Премьер-Министра Великобритании г-на Черчилля—в Тегеране. Советские вошло в историю, как Тегеранская конференция трех великих держав мира.

Действительно, Тегеранская конференция является величайшим событием наших дней, исторической вехой в борьбе с немецким агрессором. Все усилия немцев по разобщению свободных народов лопнули. Руководители трех великих держав пришли к полному соглашению в делах войны и мира. Пришли именно к тому, чего жаждают истрадавшие под гнетом немецкого сапога народные массы в оккупированных странах.

Большим вкладом в дело борьбы с немецкой агрессией является заключенный недавно между Советским Союзом и Чехословацкой республикой договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве.

Как видите, товарищи, наши успехи за 1943 год огромны. Но для полной победы над врагом всем нам необходимо как на фронте, так и в тылу, следовать призыву вождя, напярчь все силы, энергию и волю для достижения этой цели.

Товарищи! Граждане и Гражданки Советского Союза! Бойцы, командиры и политработники! По поручению Советского Правительства и Центрального Комитета нашей партии поздравляю вас с новым годом.

Товарищи! Сегодня войска 1-го Украинского фронта взяли город Житомир.

Да здравствует наша Красная Армия, которая, под водительством Маршала Советского Союза товарища Сталина, в новом 1944 году нанесет окончательный удар фашистским захватчикам и полностью очистит от них территорию Советского Союза.

С новым годом, товарищи!

# НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 29 декабря 1943 года по 4 января 1944 года)

Войска 1-го Украинского фронта, перейдя в наступление на Житомирском направлении, прорвали оборону немцев и за 6 дней упорных боев, к исходу 29 декабря продвинулись вперед от 50 до 100 километров, расширив прорыв до 300 километров по фронту.

В ходе этих боев наши войска разбили 14 пехотных и 8 танковых дивизий противника, в том числе танковые дивизии СС «Адольф Гитлер» и «Райх».

Успешно развивая наступление, наши войска 29-го декабря овладели городом и железнодорожным узлом Коростень, городом и крупной железнодорожной станцией Черняхов, городом и железнодорожной станцией Сквиря. Враг понес большие потери. Только в бою на подступах к Черняхову подбито 26 немецких танков. 30-го декабря наши войска заняли город и важнейший железнодорожный узел Казатин, город Володар-Волынский и город Червоноармейск.

В Казатине захвачено у противника 103 полевых и самоходных орудий, много минометов и стрелкового оружия, бронепоезд, 7 паровозов, 2 железнодорожных эшелона, до 1000 автомашин, 100 мотоциклов, 300 лошадей, склад с горючим и крупные склады с продовольствием. 31-го декабря войска 1-го Украинского фронта, в результате смелого маневра и решительного штурма, овладели областным центром Украины и железнодорожным узлом Житомир. В боях за Житомир наши бойцы нанесли врагу большой урон в живой силе и технике.

1-го и 2-го января советские части, успешно продвигаясь вперед, заняли ряд населенных пунктов и железнодорожные станции. Только за 2 января истреблено более 4.000 немецких солдат и офицеров, уничтожено 68 танков, 29 полевых и самоходных орудий и 9 бронетранспортеров. Наши бойцы захватили 14 исправных танков, 12 бронетранспортеров, 60 орудий, более 200 пулеметов, 580 автомашин, до 400 железнодорожных вагонов, 4 железнодорожных состава, 7 складов с военными материалами, боеприпасами и

снаряжением. Взято значительное количество пленных. 3-го января танковые соединения и пехота штурмом овладели городом Новоград-Волынский—крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом немцев. Остатки разбитого немецкого гарнизона взяты в плен. За день наши войска уничтожили свыше 5.000 немецких солдат и офицеров. Захвачены 25 вражеских танков, 6 бронемашин, 10 самоходных орудий, 640 автомашин и другие трофеи. На сторону Красной Армии перешли в полном составе 2 роты немецких солдат. 4-го января войска 1-го Украинского фронта, после ожесточенных 4-х дневных боев, штурмом овладели городом и крупной железнодорожной станцией Белая Церковь.

Всего за 7 дней, с 29 декабря 1943 г по 4 января 1944 года, войска 1-го Украинского фронта освободили более 1.380 населенных пунктов, в том числе районные центры Житомирской области—Лугины, Ружин, Бараша, Мархлевск, Троянов, Олевск, Эмильчино, Барановка и Дзержинск; районные центры Винницкой области—Погребнице, Самгородок и Плясков; районные центры Киевской области—Володарка, Гребенки, Гетиев и Ставище.

На Витебском направлении наши войска 29, 30 и 31 декабря вели наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и перерезали шоссе Витебск-Орша.

В излучине Днепра, западнее города Запорожье, наши войска, в результате наступательных боев, овладели рядом населенных пунктов, в том числе районным центром Днепропетровской области Томаковка.

В районе Невеля наши войска с боями продвигались вперед и заняли свыше 300 населенных пунктов. 4-го января советские части полностью очистили от противника железную дорогу Великие Луки—Невель.

За время с 28 декабря 1943 г. по 3 января 1944 года наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 581 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 121 самолет противника.

## К новым победам, товарищи земляки

Привет колхозникам, колхозницам, рабочим и служащим!

Товарищи! я вырос из своего родного района в ряды нашей непобедимой Красной Армии для защиты любимой Родины от немецких палачей. Время прошло немного, но я уже собственными глазами на своем пути многое видел. Свиристый враг людоед немец при своем отступлении сжигает все города, селы, деревни. Оставшиеся в живых жители рассказывают как гитлеровцы вешали, расстреливали, топили в реках, болотах, душили угарным газом в душегубках, как живьем на кострах, в домах сжигали стариков, матерей и детей. Как живых детей бросали в колодцы, живы-

ми закапывали в ямы, как звезды 5-конечные на лбу вырезали. Я сам лично видел на балконе обрывки веревок, на которых вешали наших бойцов. Мне показывали могилу, где живыми зарыты 150 женщин и детей. Всех злодеяний фашистов не описать. За эти муки и страдания наша Красная Армия не одну тысячу немецких собак зарыла в землю. Вы знаете, что наша Красная Армия каждый день гонит псов на запад. Но нам с вами не надо успокаиваться на достигнутом. Эта гадина и с подбитыми зубами хватается за каждый клочок земли. Все вы понимаете, что победа не дается без борьбы и напряжения. Она берется с боя.



Колхозники Палехского района (Ивановской области) своими силами и из местных материалов за 4 месяца выстроили здание новой средней школы, в которой сейчас учится 400 детей.

На снимке: школьницы—отличницы учебы (справа налево) комсомолка Надежда Серебрякова, Галина Плеханова и Лариса Климова возвращаются из новой школы после уроков.

Фото Ф. Карышева  
Фотохроника ТАСС

## В фонд обороны

Трудящиеся нашей страны охвачены единым патриотическим стремлением—быстрее разгромить ненавистного врага. Они стараются всем оказать посильную помощь Родине и героической Красной Армии. На днях инвалид труда Левин Петр Семенович из колхоза «Новый путь» Мгинского сельского совета прислал в Сергачский райсобес заявление, в котором пишет:

«Учитывая военную обстановку и зная, что государству требуются большие средства для вооружения и снаряжения нашей героической Красной Армии, я отказываюсь от пенсии, которую мне выдает государство и вношу ее в фонд обороны. Пусть мой скромный вклад приблизит час окончательного разгрома врага. Сейчас я работаю в колхозе и обещаю работать еще лучше не жалея ни своих сил, ни времени на благо родины».

А. Власова.

## 25 лет работы в школе

На днях коллектив учителей Сергачской средней школы № 1 отметил 25-ти летний юбилей педагогической работы в этой школе учительницы Зинаиды Ивановны Боговяленской. К своему юбилею Зинаида Ивановна пришла с большими производственными показателями. Она добилась 100 процентной успеваемости класса, руководителем которого она является и по предмету, который она ведет. Тов. Бо-

говяленская пользуется заслуженным уважением учащихся и учителей района. Несколько лет она является бессменным руководителем секции биологов.

За хорошо поставленную учебно-воспитательную работу тов. Боговяленская получила благодарность от ОблОНО и обкома союза, а также представлена к награде значком «Учитель—отличник».

М. Досова.

## Школа готовит лыжников

Любимым развлечением учащихся Покров-Озерской НСШ является катание на лыжах. Этому виду спорта большое внимание уделяет военрук школы тов. Емельянов. При школе создано спортивно-физкультурное

общество «Смена». В этом обществе созданы лыжная и конькобежная секции. Члены лыжной секции проводят массовые походы и соревнования на лыжах.

Дакушкин.

## ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Невелею встретила новый год гитлеровская Германия. «Дни, переживаемые нами, окутаны черными тучами... оглядываясь назад, мы должны сказать, что 1943 год был бесконечно тяжелым годом» — писала одна фашистская газета.

Первые дни нового 1944 года ознаменовались новыми ударами Красной Армии и союзной авиации по гитлеровской Германии. Доблестная Красная Армия продолжает громить немецкие войска и успешно очищать советскую землю от немецко-фашистских захватчиков. Англо-американская авиация совершила ряд мощных налетов на германские города и военные объекты немцев в оккупированных странах. 2-го и 3-го января вновь подверглась воздушной бомбардировке Берлин.

Положение внутри Германии становится все более напряженным.

Как сообщают из Швейцарии, гитлеровский министр внутренних дел Гиммлер приказал арестовать и предать сулу свыше 1.000 немецких железнодорожников. Из них около 200 человек приговорены к смерти. Причиной этих расправ является широкое распространение среди железнодорожных рабочих и служащих

Германии пораженческих настроений.

Как теперь стало известно, население Франции с большой радостью узнало о приговоре советского суда над гитлеровскими злодеями в Харькове. Вблизи домов, занятых гитлеровцами, французские патриоты развесили и разрушительные виселицы с повешенными на них буквами. На этих буквах была нарисована фашистская свастика и сделаны надписи:

«Мы их всех перевешаем!». «Оккупанты! Скоро придет ваша очередь!». Во Франции крепнет партизанская борьба. В горной области Верхняя Савойя партизаны убит командующий немецкими войсками, прибывшими для борьбы с партизанским движением.

В течение минувшей недели югославская народно-освободительная армия продолжала вести упорные бои с немецкими захватчиками в Восточной Боснии, Далмации и Динарских Альпах. Наступление народно-освободительной армии в Герцеговине и Черногории продолжается.

Л. Волинский.

## НА БЫТОВЫЕ ТЕМЫ

### В БАНЕ ХОЛОДНО...

Десятки трудящихся города Сергача каждую субботу спешат в общественную баню горкомхоза с намерением хорошо помыться и попариться. Но побывав в бане однажды, больше не захочешь туда идти.

Чтобы вымыться в городской бане надо потратить не менее 2—3 часов. Час ждешь очереди у гардиоба, час проходит в ожидании когда нагреется вода и час проводишь в очередях за водой, т. к. 2 крана в женском отделении не устроены и подают воду «через час по чайной ложке».

Почти всегда в бане холодно, освещение недостаточное, водоспускной канал часто засоряется и посетители вынуждены стоять чуть не по колено в грязной воде.

В раздевалке холодно, т. к. нет дров и железная печь не всегда топится, скапчики не запираются, в результате чего наблюдаются случаи хищения белья.

Продрогнув в холодной бане 2—3 часа, посетитель уходит раздраженный с неслетными эпитетами по адресу Анисимова и Кислякова. И справедливы эти

эпитеты, ибо ни городской совет во главе с председателем Анисимовым, ни горкомхоз с его заведующим Кисляковым не заботятся об удовлетворении насущных нужд трудящихся города. Они не удосужились заготовить и подвезти топливо к бане, а вот о себе они позаботились, используя горкомхозовских лошадей для подвозки дров на свои квартиры.

Когда же, наконец, городской совет заставит горкомхоз навести порядок в бане. А. Козлова.

Зам. ответ. редактора  
Н. КУЛЕМИНА.

### Доводится до сведения

всех граждан, что уезжающие в другие области и районы граждане должны явиться в РО НКВД для выписки. Не прошедшие выписки граждане по новому месту жительства прописаны не будут и подлежат удалению из данной местности.

РО НКВД.

### Объявление

Требуется плавовик и агент, обращаться в контору Головного буфета ст. Сергач.

Директор.

Адрес редакции:  
Сергач, Ленинская улица, 36

ТЕЛЕФОНЫ: кабинет редактора 46  
типографии 47

Подписная плата  
65 коп. в месяц